
Verbale della riunione telematica del Consiglio Direttivo AISV allargato di lunedì 13 
settembre 2021. 
 
 
Il CD si riunisce alle ore 17:00 telematicamente. 
Sono presenti: Barbara Gili Fivela (Presidente), Alessandro Vietti, Stephan Schmid, Silvia 
Calamai, Chiara Celata, Vincenzo Galatà, Sonia D'Apolito, Cinzia Avesani. 
 
 
Ordine del Giorno: 

1) Comunicazioni 
2) Pianificazione delle attività 
3) Vademecum per le risorse orali 
4) Varie ed eventuali  

 

 

1) (a) La Presidente riferisce della riunione telematica tenutasi il 22/7/2021 sul tema del 
forense (presenti: Gili Fivela, Romito, Vietti, Calamai, Celata), riferendo che si è discusso 
della composizione del Comitato Scientifico dell’OLF e delle prossime attività 
dell’Osservatorio. Tale riunione è poi stata seguita da quella del Comitato Scientifico 
dell’OLF (Grimaldi, Meluzzi, Romito, Gili Fivela, Calamai), in cui si è discusso delle 
operazioni da mettere in atto al fine di ottenere il riconoscimento di crediti per i futuri corsi di 
formazione per perito fonico forense che si vogliono prossimamente organizzare.  

(b) La Presidente ricorda che è opportuno avvisare tutti i Soci una settimana prima del giorno 
di convocazione del CD, sollecitando l’emersione di punti di interesse generale da sottoporre 
all’attenzione del CD.  

(c) La Presidente riferisce della riunione dei gruppi di interesse dell’ISCA (tenutasi in 
occasione dell’ultimo convegno Interspeech), a cui ha partecipato in rappresentanza 
dell’AISV, sottolineando l’importanza di questo collegamento internazionale della nostra 
associazione.  

(d) La Presidente riferisce che a inizio agosto c’è stato anche uno scambio con gli altri 
Presidenti delle associazioni/società scientifiche di ambito linguistico, a proposito del tema 
del riconoscimento della LIS e delle prospettive di inserimento accademico della relativa 
disciplina. Alla comunicazione del Presidente segue la comunicazione di Celata che 
rendiconta sinteticamente quanto emerso a tale proposito durante l’ultima assemblea della SLI 
- Società di Linguistica Italiana, sottolineando l’impegno attivo del Presidente e di vari soci 
SLI sia rispetto al tema della LIS, sia rispetto a quello, in parte collegato, dell’assenza del 
settore L-LIN/01 dai corsi di studio in Scienze della Formazione primaria.  

(e) Avesani rendiconta sinteticamente quanto emerso durante l’ultima assemblea del Gruppo 



di Studio sulla Comunicazione Parlata rispetto ai prossimi eventi scientifici in programma.  

(f) Avesani riferisce dell’andamento delle pubblicazioni AISV, con particolare riferimento alla 
pubblicazione degli Atti di Cosenza e alla richiesta pervenuta dalle socie Meluzzi e Cenceschi 
rispetto alla possibilità di pubblicare nella Collana gli atti del workshop sul forense 
organizzato nell’ambito del LIV Convegno SLI 2021, da poco conclusosi. A proposito del 
secondo punto, si delibera di mantenere inalterata la procedura valida per i volumi non 
miscellanei della Collana (proposta di pubblicazione da valutare in seno al Comitato 
Scientifico della Collana, e procedura che ne consegue).  

(g) Schmid riferisce a proposito del volume di atti di Zurigo: per i 21 articoli sono state 
richieste 63 recensioni in totale, di cui la maggior parte è arrivata (in linea con le tempistiche 
previste). Chiede di inserire nel documento di ‘vademecum’ per l’organizzazione dei 
convegni e nelle norme editoriali dei volumi miscellanei AISV il riferimento alla “lettera di 
rebuttals” che gli autori degli articoli devono produrre insieme alla versione rivista 
dell’articolo, dal momento che tale informazione al momento non è esplicitata. La richiesta è 
accolta (Avesani e Galatà provvederanno per le rispettive competenze). 

(2) Si fa il punto sulla procedura da mettere in atto per le prossime elezioni del Consiglio 
Direttivo dell’AISV e delle relative tempistiche. Galatà riferisce sommariamente delle 
procedure seguite nell’ultima elezione e in quelle precedenti, con particolare riferimento alla 
necessità di istruire subito la fase di redazione delle liste degli aventi diritto al voto. Si discute 
delle modalità di coinvolgimento di Soci (o di studiosi non ancora soci) per invitarli a 
sottoporre la propria candidatura, anche in considerazione che i due Consiglieri Schmid e 
Calamai non sono rieleggibili. Il CD delibera di inviare una mail a tutti i Soci per sollecitare 
potenziali candidature. Vengono stabilite le date delle due prossime riunioni telematiche del 
CD: venerdì 8 ottobre alle 14h30, e giovedì 4 novembre alle 17h.  

(3) Calamai riferisce dell’avanzamento dei lavori rispetto alla preparazione della versione 
ormai definitiva e - in prospettiva - pubblica del Vademecum sulle Fonti Orali, riferendo che il 
piano è di pubblicare il Vademecum in occasione della cerimonia a Roma per la Giornata 
Unesco per il Patrimonio Audiovisivo (27 ottobre). Inoltre riferisce che a breve si terrà una 
riunione per decidere la prosecuzione dei lavori in forma di tavolo permanente sulle fonti 
orali, entro cui le due associazioni scientifiche AISV e AISO, pur proponendo un 
avvicendamento delle cariche in rappresentanza delle due associazioni, manifesteranno la 
volontà di continuare l’impegno su questo tema. Chiede al CD di potersi esprimere a nome di 
AISV in tal senso. Il CD approva e ringrazia Calamai per l’impegno.  

(4) Non ci sono varie ed eventuali. 
 

La riunione termina alle 19h30.  

La Presidente Barbara Gili Fivela     La Segretaria verbalizzante Chiara Celata 


